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ДЕЯКІ АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РОЗВИТКУ 
КРИМІНАЛІСТИКИ 

Розбудова правової демократичної держави в Україні висуває на 
перший план завдання створення ефективного механізму протидії 
кримінально-протиправній діяльності. Лише швидке та повне розк-
риття й розслідування кримінальних правопорушень, ужиття заходів 
по усуненню причин та умов, що сприяють їхньому вчиненню, забез-
печить реалізацію принципів законності та невідворотності криміна-
льної відповідальності й одночасно неухильне дотримання прав та 
законних інтересів особи, адже в нашій країні людина, її життя і здо-
ров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються найвищою 
соціальною цінністю [1].  

Практика діяльності експертно-криміналістичних підрозділів уже 
багато років поспіль іде по тому шляху, що у випадках неможливості 
проведення індивідуального ототожнення використовується термін 
«встановлення групової належності». У зв’язку з цим нами було здій-
снено аналіз наявних в теорії точок зору по даному питанню, в ході 
якого відмічено відсутність єдиного підходу серед учених-
криміналістів до визначення такої категорії, як «встановлення групо-
вої належності».  

Поняття тотожності прийнято позначати терміном «ідентичність» 
(від лат. «іdеn», що означає «той же»), а встановлення тотожності - 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/62/95-%D0%B2%D1%80#Text
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терміном «ідентифікація». Процес криміналістичної ідентифікації 
містить у собі три етапи: класифікацію, встановлення групової належ-
ності, встановлення тотожності. Висновок про родову тотожність 
окремого об’єкта істотно відрізняється від інших форм висновків про 
тотожність. У першу чергу необхідно розмежовувати висновок про 
однорідність і висновок про тотожність певного об’єкта (індивідуаль-
на ідентифікація). 

Висновок про тотожність об’єкта, якщо він достовірний, встанов-
лює зв’язок цього об’єкта з розслідуваною подією, в той час як висно-
вок про однорідність установлює лише більш-менш вузьке коло 
об’єктів (або обсяг речовини), у числі яких перебуває шуканий об’єкт. 
У процесі встановлення об’єктивної істини у кримінальному прова-
дженні й доказування вини конкретної фізичної особи ця розбіжність 
має принципове значення. 

Змішання висновків про однорідність і індивідуальну тотожність 
може призвести до неправильного вирішення найважливіших питань 
кримінального провадження. Тому необхідно чітко розмежовувати 
ідентифікацію, в основі якої лежить тотожність окремого об’єкта са-
мому собі, і встановлення групової належності, в основі якої лежить 
подібність декількох об’єктів за певними ознаками. 

Слід зазначити, що встановлення групової належності може мати 
самостійне значення або бути частиною загального ідентифікаційного 
процесу. Воно знаходить застосування при проведенні будь-якого 
виду ідентифікації, будучи її першим щаблем. У юридичній літературі 
цілком справедливо зазначається, що рішенню питання про ідентифі-
кацію завжди передує встановлення групової належності [2, с. 23-28]. 

Як уже зазначалося, на практиці методи встановлення групової на-
лежності застосовуються у випадках, коли здійснити ідентифікацію 
або неможливо, або немає потреби. З найбільш типових причин зазна-
ченого можна виокремити наступні: 

- сукупності ознак, що відобразилися в ідентифікованому об’єкті,
недостатньо для рішення питання про тотожність; 

- специфіка механізму утворення слідів така, що в них не відобра-
жаються ознаки, необхідні для встановлення тотожності конкретного 
об’єкта (наприклад, сліди розпилу); 

- слідство має у своєму розпорядженні ідентифікуючий об’єкт (на-
приклад, слід), але невідомий (не виявлений) об’єкт, тотожність якого 
має бути встановлена; 
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- ідентифікований об’єкт зазнав таких змін, які не дозволяють
установити тотожність, оскільки нова сукупність його ознак не відпо-
відає тій, котра відобразилася в ідентифікуючому об’єкті; 

- досліджувані об’єкти взагалі не можуть бути ідентифіковані як
такі, що не мають просторово-фіксованої будови (рідкі, порошкоподі-
бні, сипучі й т.п. речовини); 

- у ряді випадків проводити ідентифікацію взагалі немає потреби:
встановлення групової належності достатньо для рішення юридичних 
питань. Так, наприклад, для притягнення до кримінальної відповіда-
льності за ст. 263 КК України досить встановити, що конкретний пре-
дмет, виготовлений громадянином, відноситься до вогнепальної зброї. 

Однак, крім відзначеної точки зору, існують ще, як мінімум, дві, 
що відрізняються як від наведеної позиції, так і одна від одної. 

Так, у криміналістичній літературі відзначається, що поряд із уста-
новленням індивідуально-конкретної тотожності значне поширення 
отримала групова ідентифікація або встановлення групової належнос-
ті. Таке дослідження дозволяє встановити належність об’єкта до пев-
ного класу, роду, виду, тобто до деякої множини однорідних об’єктів. 
При цьому під однорідними розуміють об’єкти, які при всіх розбіжно-
стях володіють тим самим набором ознак групової властивості. Збір-
ним поняттям для категорій однорідних об’єктів є термін «група», 
тому й дослідження трактують як установлення групової належності. 
Воно здійснюється або як первісний етап (перша стадія) будь-якого 
індивідуального ототожнення, або як рішення самостійного завдання 
[2, с. 23-28]. 

Як бачимо, у цьому випадку між поняттями «групова ідентифікація» 
і «встановлення групової належності» ставиться знак рівності. Виникає 
питання: у яких цілях вдаються до розширення й ускладнення й без 
того досить великого понятійного апарату теорії ідентифікації? 

Наведемо й іншу точку зору, відповідно до якої ідентифікація буває 
двох видів: групова (родова) і індивідуальна. Забігаючи наперед, від-
значимо, що ми не можемо погодитися з подібним підходом, оскільки в 
цьому випадку доречно задатися питанням: які критерії тієї групи, із 
установленням якої можна вести мову про групову ідентифікацію? 

У процесі групової ідентифікації установлюється, чи відноситься 
предмет або слід, виявлений на місці події, до певної групи предметів 
або слідів певних об’єктів. Так, наприклад, в експертизі слідів зубів 
таким буде питання про те, чи є сліди, виявлені на місці події, слідами 
зубів людини або протезів. Відповідно до даного підходу експерт, 
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установивши, що сліди, які надійшли на дослідження, утворені взут-
тям, уже зробив групову ідентифікацію - він відмежував сліди босих 
ніг і сліди ніг, одягнених у шкарпетки, і визначив групу, до якої відно-
ситься шуканий об’єкт – взуття. От так «ідентифікація»! Цікаво, чи 
думав А. Бертильон (а пізніше – С.М. Потапов), що з його теорією 
будуть поводитися так вільно? 

Таким чином, ми вважаємо, що при ототожненні об’єкта за його 
матеріально-фіксованими відображеннями (наприклад, при прова-
дженні трасологічної експертизи) використання терміна «ідентифіка-
ція» можливе лише у випадках установлення окремого (конкретного) 
об’єкта. В інших випадках мова повинна йти винятково про встанов-
лення групової належності. 
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